

## Expunere de motive

### Lege

#### pentru modificarea și completarea art. 16 alin.(3) din Ordonanța de urgență a Guvernului nr.111/2010 privind concediul și indemnizația lunară pentru creșterea copiilor

**Descrierea situației actuale :** Ordonanța de urgență a Guvernului nr.111/2010, prevede sprijinirea familiilor în care se naște un copil ai cărui părinți sunt activi pe piața muncii, realizează venituri și contribuie deopotrivă la bugetul de stat.

Măsurile principale sunt reprezentate de concediul pentru creșterea copiilor și acordarea unei indemnizații care înlocuiește venitul pe care părintele îl pierde prin suspendarea activității sale pe o perioadă variabilă până ce copilul împlinește vârsta de 2 ani sau 3 ani în cazul copilului cu handicap. În perioada concediului, pe lângă indemnizația cuvenită, părintele poate realiza venituri suplimentare într-un an calendaristic de până la de 5 ori nivelul indemnizației minime de 1250 lei.

În unele situații, pentru anumite categorii de persoane, aceste venituri pot fi realizate și într-o singură lună referindu-ne aici, în mod special, la cei care au venituri din drepturi de proprietate intelectuală.

Activitățile independente, cele care privesc drepturile de proprietate intelectuală, precum și cele din agricultură, silvicultură și piscicultură, sunt activități care, prin desfășurarea lor, nu implică, de cele mai multe ori, absența părintelui de lângă copil, în perioada concediului. Mai mult, prin suspendarea activității pot fi generate și alte consecințe, cum ar fi pierderea unor locuri de muncă pentru angajații celor care desfășoară astfel de activități, rezilieri de contracte încheiate cu terți, limitarea accesului la fonduri europene destinate dezvoltării activităților întreprinderilor familiale sau a microfermelor.

Limitarea la 3 indemnizații minime sau 5, cum este în prezent, a veniturilor ce pot fi realizate în această perioadă nu permite dezvoltarea acestor afaceri, aducătoare de venituri .

Prin eliminarea acestor limitări, nu numai că se asigură un nivel de trai mai ridicat pentru familia în care se naște un copil, dar și produce venituri la bugetul de stat prin plata de impozite și contribuții.

**Schimbări preconizate:** Eliminarea limitării de venituri ce pot fi realizate în perioada concediului de creștere a copiilor pentru persoanele care derulează activități independente, realizează drepturi de autor sau desfășoară activități în agricultură.

**Impact social :** Pe de o parte asigurarea unui sprijin cât mai adecvat familiilor cu copii, suplimentarea veniturilor pentru creșterea și îngrijirea copiilor, iar pe de altă parte realizarea unor venituri la bugetul de stat prin plata impozitelor, taxelor și contribuțiilor asupra veniturilor astfel realizate. De asemenea, se susține și absorbția fondurilor europene destinate dezvoltării afacerilor de familie.

**Impactul financiar asupra bugetului general consolidat:** Nu se vor înregistra creșteri ale cheltuielilor bugetare, menținându-se aceleași drepturi, însă vor fi colectate unele venituri la bugetul de stat și pot fi atrase fonduri europene.

**Măsurile normative necesare pentru aplicarea prevederilor proiectului de act normativ:** După adoptarea acestei legi, va fi necesară modificarea Hotărârii Guvernului nr.52/2011 pentru aprobarea Normelor metodologice de aplicare a Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 111/2010 privind concediul și indemnizația pentru creșterea copiilor, cu modificările și completările ulterioare.

**Inițiator:** Deputat PSD Liviu Dragnea

Deputat PSD Lia-Olguța Vasilescu

Deputat PSD Robert Alfred Simonis

